Antal kast tills man far en sexa

Detta ar en 6vning som man brukar gora for hand i
manga klasser. Férdelen med att anvdnda digitalt stod
ar bl.a. att man hinner utfora ett mycket stort antal
”kast” och kan fa sammanstéllda resultat mycket
snabbt, bade pa individniva och for en storre grupp.

Ovningen passar att anvdnda redan i kurs 1. Enligt
dmnesplanerna ska man da behandla begreppen
beroende och oberoende hdandelser samt visa pa
metoder fér berdkning av sannolikheter vid
slumpforsok i flera steg.

En viss vana vid TI-Nspire kravs och det &r ocksa bra om
man har bekantat sig med kalkylprogram.

Sid 3: | forsoket kan man gora fler kast an 100 om man
vill. Titta garna hur liten sannolikheten ar efter manga
kast. Efter 30 kast ar den mindre an 0,0001.

¢

A antal_kast E sannolikhet C D E F
=seq(x,x,1,100)|=1/6*(5/6)"antal_k

28 28.| 0.001213263427
29 29.| 0.001011052856
30 30.|8.42544046617-4
Ell 31.|7.02120038848e-4
32 32.|5.85100032373e-4
33 33.|4.87583360311e-4 L

8.425440466174E4

| kolumn A har vi antalet kast. Vi déper kolumnen till antal_kast.Enklaste sattet att skapa en sadan lista &r
aft mata in en instruktion fér en talfélid | formelcellen. Om vi ska ha 100 rader, dvs. fér att berakna
sannolikheter fran 1 kast till 100 kast 54 blir formeln seq(x,x,1,100).

| kolumn B (variabelnamn sannolikhet) har vi sannolikheterna for att 4 en sexa i forsta, andra ,,, 100:e
kastet. Nu har v allts& beraknat sannolikheterna att f en sexa efter 1, 2, 3, ... kast|

Sid 4:

Har kommer det som kanske &r svarast att hdnga med
pa. Vi maste ju multiplicera de berdknade sannolik-
heterna med antalet kast och sedan summera hela
listan.

Genom att infoga en ruta for matematiska berdkningar
kan vi direkt genomféra denna berakning. Vi far svaret
5,9999..

|
For att berakna det férvéntade vardet for antalet kast som behovs méste vi summera

1 ganger sannolikheten for att fi en sexa 1 kast nr 1

2 ganger sannolikheten for att fa en sexa 1 kast nr 2 osv.

Om vi betecknar sannolikheterna som p(1), p(2) ... p(100) sa blir utrakningen
1-p(1)+2:p(2)#3+p(3).. + .. +100-p(100) =

=1-1/6 + 2-5/6+1/6 + 3 *(5/6)2-1/6 ..+.. 99+(5/6)°3-1/6 + 100+(5/6)%°-1/6
eller med en formel

sum(antalJ{ast'sannolikhet) > 5.99999872009

Vi ser att vi kommer valdigt nara det exakta vardet 6.

En exakt berakning ger resultatet 6.

S«

1

Langst ner pa sidan gor vi sedan en exakt berdkning
med programmet CAS-motor. Man anvander da mallen
for att infoga summasymbolen. Du kan naturligtvis
hoppa 6ver denna berdkning om det blir for svart att
forsta vad summasymbolen star for.
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Sid 5:

Har stéller vi en fraga. Efter genomgangen kanske
manga skulle gissa pa 6 kast. Det har ar dock en annan
fragestallning.

Vi har ocksa gjort ett diagram pa Data&Statistiksida
med de variabler vi har i kalkylarket. Vi har ritat som
ett stapeldiagram. Klicka forst pa x-axeln och valj “Lagg
till x-variabel med oversiktslista”. Da kommer féljande
dialogruta upp:

B

f Sammanfattningsdiagram

X-lista |

Sammanfattningslista \sannolikhet ~

|-~OK~| |-~Avoryt—|

o

Klicka pa OK.

Diagrammet visar sannolikheten att f3 en
sexa i forsta, andra, tredje ... kastet.

Q 0.16{
Tank dig att du &r med i en tavling 5 012
déar det géller att gissa i vilket kast £
en sexa kommer upp forsta £
géngen. 0,08
Vad skulle du da gissa pa?
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Du kan dock rita samma sak som ett spridnings-
diagram.
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En variant pa detta problem &r: Jag kastar en tarning
en gang. Hur stor ar sannolikheten att jag fa fler prickar
pa min tarning andra gangen jag kastar?

Man kan héar resonera pa olika satt. Elever som har
svart att fa grepp om problemet kan t.ex. géra en
simulering och titta. Har har vi gjort en simulering pa
1000 last och réknat ut differensen. Om man trycker pa
Ctrl r far vi nya slumptal och diagrammet uppdateras.
Simulerar man manga ganger sa kan man upptacka
symmetrin (lika manga éver som under 0) i

diagrammet.
®|1 |Ekast_2 C differens
= |nt(1 =randint(1,6,1=kast_2-kast_1
1 6 3 -3
2| 3 1 -2
3 6 5 -1
4| 2 2 0
5[ 01 1 0
6| 4 2 -2
7| 3 6 3
8| 4 4 0
af 2 3 1
10 4 3 -1
1) 3 6 3
< — B
ci1|=3

Procent

16%

12%

8%

4%

0%-—T—T T T T T T T
S5-4-3-2-10 1 2
differens

2
© Texas Instruments 2015 TI-Nspire™ CAS version 4.0



